

习近平总书记
关于打赢脱贫攻坚战的
重要论述

言必信,行必果。农村贫困人口如期脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困,是全面建成小康社会的底线任务,是我们作出的庄严承诺。全党要扎实做好工作,确保到二〇二〇年贫困人口和贫困地区同全国一道全面建成小康社会。

《在十八届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话》

红星村“亮”了

兰西县红星村驻村工作队第一书记吴善利纪事

□本报记者 王彦

里一样。我们农民也享受到了城里人的待遇,心里这个亮堂啊。”

“垃圾道边堆,常年靠风吹”,一度是红星村人居环境的真实写照。吴善利通过严格落实公益岗位上岗常态化保洁,建立农户门前“三包”、村组长监督等制度,让村民全部行动起来,不断提高环境卫生意识。为积极推进行公厕革命,他走村入户反复向群众讲明党委政府惠民举措和补贴政策,帮农民算好健康账、经济账,目前已完成卫生厕所改造100户。在村里设置了40个垃圾箱,又和村干部合计,去林业部门协调种植云杉、金叶榆各2000株。他还用剩余的10万元捐赠资金购买了2300米铁栅栏,待明年开春转暖后给村民统一安装。

红星村的夜,出奇地黑。“晚上没亮,出门深一脚、浅一脚。

村民夜间没啥娱乐活动,家里的鸡鸭大鹅还总丢。”村委会主任吴善利说。这种摸黑的生活,红星村过了几十年。

“如果能给村里安装上太阳能路灯,就好了。”吴善利想。

全村8个自然屯所有路段

实现亮化全覆盖,吴善利粗略

估算一下,少说也要20万元。

短时间筹措这么一大笔钱谈何

容易!一向不愿开口求人的吴

善利找到在哈尔滨从事房地

产开发的老同学求助“化缘”。

老同学被他一心为民不求回报的

诚心打动,二话不说通过县慈

善总会给红星村定向捐赠现金

30万元。

把钱用在刀刃上。吴善利精

打细算,甚至到了“抠门”的程

度。为了节约经费,他没有选择

专业安装队,而是组织村里公益

岗位人员自己干。已经进入11

月,他带人抓进度赶工期,抢晴

天、战雪天、斗夜。170杆路灯,

他逐个用水平尺反复校正。有些

灯杆略有偏斜,他就开车跑到县

里买回大批金属垫片,通过在灯

杆法兰盘下增加垫片的办法使

其与地面垂直。劲风暴雪低温下,

吴善利硬是凭一己之力,把6米

多高的灯杆一一校准扶正。一天

七八个小时干下来,手掌磨出了

血泡。

红星村的夜晚终于亮起来了!

柔和的光韵,照亮了整个村庄,

也照亮了村民的心。村民张

说:“路灯每天晚上4点半准时

亮起,直到第二天早晨5点,和城

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

责任编辑:曲 静(0451-84655237)
执行编辑:孙思琪(0451-84655279)

曲志伟 围绕效益算种植细账

■聚焦 深度贫困

□本报记者 董新英

一场大雪之后,乡村里是满眼的白。走在室外有些清冷,室内的炉火让这个冬天格外暖。

忙碌了一年,拢拢账,青冈县祯祥镇自新村杜海年屯脱贫户刘文斌的2019年又是一个增收年。

刘文斌家有50亩地,2018年种了燕麦牧草,每亩收入620元左右,50亩地收入31000多元。2019年这50亩地大豆套种菟丝子,每亩纯收入近千元,一算账,赚了49000多元。“今年打算种小麦,曲书记都给我算账了,每亩地预计收入840元。我这50亩地都是盐碱地,以前十年九不收,自从曲书记来了,带着我们换着花样种,我这收入蹭蹭往上涨。去年在合作社开四轮车还赚了1万多元呢。”

刘文斌口中的曲书记是自新村驻村工作队队长、第一书记曲志伟,2017年4月19日,他来到自新村驻村。

深度贫困村深度调研

驻村三年多的时间,自新村的情况没人比他更熟悉。曲志伟说,自新村是一个合并村,共有8个自然屯,12个村民小组,955户3123口人,2017年“回头看”以后,确定贫困户260户656人,贫困发生率高,是深度贫困村。

分析致贫原因,曲志伟经过广泛调研。从贫困人口构成看,因病因残、丧失劳动能力,还有很多家庭缺乏资金,想干什么都没有底子钱。而从农村赖以生存的土地状况看,23000多亩耕地中有1万多亩地是



曲志伟为自新村带来脱贫活力。

本报记者 刘心杨摄

盐碱地,地力不足,而且地势低洼,粮食产量较低,种植结构单一。玉米产量低是主因,造成自新村大部分村民收入低,成为致贫主要原因。

因地制宜出种植新“点子”

土地现实状况不理想,也要因地制宜。曲志伟开始到绥化地区邻近县市肇东等地考察,更远赴内蒙古赤峰研究种点啥。最后带回一条种植路子,种燕麦牧草。

2018年10月,村里便开始采用深翻的方式进行秋整地。2018年,曲志伟带头引进专业的种植专业合作社,带领125户贫困户种1500亩燕麦牧草,贫困户每亩收益不少于620元。曲志伟回忆道:“记得那年玉米价格不理想,很多种玉米的农户成本都收不回来,但种燕麦牧草每亩增收200元以上,村民对于转变种植方式从思想上接受了,因为有实践作支撑。但不可能全村一下子都种燕麦牧草,还要继续想辙。”2018年,曲志伟又开始研究种植绿色粗粮玉米,带领38户贫困户种植1380亩,每斤收购价格比普通玉米高一毛钱,就是这一毛钱让每亩玉米增收120元。

2019年,曲志伟通过到建三江、虎林、

宝清等地考察,又将大豆套种菟丝子这种

模式带回村里,18户贫困户参与,种了500亩。

“菟丝子是中药材,被大的药材采购商包圆了。今年菟丝子8元一斤,每亩赚900元。”曲志伟算起这笔增收账兴致勃勃:“每

亩地给贫困户保底600元,加上大豆种植补贴、地力补贴、土地轮作费,每亩纯收入980元。”曲志伟说,明年打算种小麦了。为什么打一枪换一炮?不坚持一种种植模式呢?面对记者的疑问,曲志伟说,耕地不能年年种同一种作物,因为要争取到土地轮作费,所以要不断创新,不断探索新的种植模式。这个冬天,他已经开始盘算种小麦的收入,粗略算了一下账,每亩预计收入840元。

用心用力用情帮扶贫

在村部里挂着一面锦旗,是贫困户孙长河送的。在自新村罗家屯贫困户孙长河家,这家人讲述了这面锦旗的故事。孙长河一家四口,有84岁老母亲,夫妻俩患有疾病,儿子先天智力残疾,17岁了还在大道上来回跑。曲书记说这孩子这么混下去不行啊,于是,主动帮我们沟通联系,现在孩子被青冈特教学校接收了,特教学校还免除了他的各项费用,不但减轻了家庭因看管他造成的负担,同时也解决了孩子的入学读书问题。孙长河的哥哥孙长海说,我们这一大家子都感谢曲书记,想请他吃饭他都不吃,于是全家商量给曲书记送一面锦旗表达心意。

祯祥镇自新村有很多留守和孤寡老人,他们大多无人照料且无经济来源,突发疾病的自救与互救都是难题。曲志伟成为他们突发疾病时的“急救先锋”。贫困户邹录和老伴儿都已80多岁了,2017年春节前,接到邹录电话说其老伴儿突发疾病,曲志伟二话不说将老人送到医院。

捧着一颗真心,帮贫扶困。也因此,曲志伟成为贫困户的贴心人。用心、用力、用情,这是曲志伟的驻村“总结”。



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

□文/摄 本报记者 刘心杨

距离漠河县城一百三十多公里的北红村是我国地理位置最北的贫困村。一年中有超过七个月的冰封期,冬季最冷的时候,气温可达到零下50摄氏度,是真正的极北苦寒之地。

一场寒流袭过,在呼啸的寒风中却传来朗朗读书声。循声走进北红村希望小学,二年级的语文课堂上,虽然只有三名学生,但任课教师于晶的板书依然工整。

据了解,2009年,王忠雷、于晶夫妇先后通过特岗教师招聘成为了北红村希望小学的教师,二人也是这所小学的全部师资,数学、语文、品德、体育、美术……,夫妻二人都是“身兼数职”。为了让村里的孩子享受最好的教育,二人经常是白天上课,夜晚挑灯批改作业,还要抽出时间去充电备课。一批又一批孩子走出大山飞向更广阔的天空,在于晶心中这就是最好的回报。

发展乡村教育,让每个乡村孩子都能接受公平、有质量的教育,阻止贫困现象代际传递,是功在当代、利在千秋的大事。

如今的北红村发展多个扶贫产业,摘掉了“穷”帽。“冷资源”与地域优势也让北红村树起了极北之地赏冰乐雪的旅游招牌。村民手头宽裕了,也逐渐意识到教育的重要性。

一座希望小学,两名乡村教师,十年如一日的默默坚守,他们用最美好的青春点亮了北红村莘莘学子的求学梦想,也夯实了最北贫困村的教育根基。

最北贫困村 朗朗读书声



↑于晶为孩子传道授业。

←老师讲的生动,学生听的认真。

图说 扶贫

脱贫攻坚作战图

图例
未脱贫县
已脱贫县



饶河县西林子乡小南河村
舞出脱贫“精气神”

谋划木耳产业闯出脱贫新路

□本报记者 董新英

冬天里,院里满地白雪。大棚里还挂着吊带木耳的废弃菌袋?是犯懒没有摘吗?

在安达市昌德镇永福村木耳种植基地,记者见到这一幕,发出疑问。从2017年5月便驻村的郑建华笑着回答:“这可不是我们犯懒,这些废弃的菌袋是有大用处的,这样挂着有利于晾干。明年这4栋大棚的废弃菌袋可以作为培养赤松茸菌袋的原料。”这个木耳基地是改造校舍而来,永福村从2018年开始种植木耳,从地摆木耳到棚室生产,目前已初具规模。

冬天里,永福村驻村工作队队长、第一书记郑建华已经开始筹谋春天的事业。

种木耳“憋”出来的“门路”

郑建华介绍,永福村2014年被确定建档立卡贫困村,2016年被确定为黑龙江省革命老区建档立卡贫困村。2017年“回头看”精准识别后,共有贫困户107户212人,现在,永福村已经实现全村不落一人脱贫出列。2018年贫困户人均收入8540元,村民人均收入11000多元。

永福村是个名副其实的大村,有曲家屯、姜奎英屯、腰围子屯、西围子屯等12个自然屯。这里秉承着安达市牛城的养殖传统,全村养牛近600头,养羊2700多只。2014年户籍1314户4927人。驻村伊始,郑

建华便了解到这里土地贫瘠的现状,谋划产业不能靠土地。于是“憋”出了木耳产业。

郑建华与永福村党总支书记董政权、昌德镇主管扶贫副镇长杨柏刚组成“外出考察团”,到伊春、东宁、绥棱等地取经,决定在永福村种木耳。原因很简单,用土不多。郑建华说,2018年由绥化人社局投资10万元,对永福村的小学部分房屋进行改造,建成食用菌生产基地。由村两委干部带头成立福源食用菌种植专业合作社,吸纳24户贫困户入股进行黑木耳种植,共摆栽12万袋菌棒,产出干木耳9300多斤。2018年11月的分红大会上,24户入股贫困户共获得收益30800元。26名村民务工收入人均2000元以上,村集体收益2万元。2019年,昌德镇政府垫资30万元建成6栋木耳大棚,把2018年的地摆式生产升级为棚内吊袋式,挂袋木耳10万袋,预计全部售出后合作社收益8万元,36户入股贫困户户均可收益1500元。已雇佣采摘木耳村民20人,预计每人可增收2000元。日前,已产出干木耳6000余斤,打上扶贫的标签,装袋考究,正等待着今冬销售。

2019年,郑建华和村两委引进了赤松茸种植项目,利用食用菌产业园空余2亩土地搭建了3栋赤松茸种植大棚,每亩产量7000斤至10000斤,每亩纯利润达5500元以上。试种成功,2020年,决定带动贫困户搞庭院种植,目前已和7个屯村民达成初步意向,种植面积近100亩。而另一方面,工作组已经与企业建立联系,签订订单种植。

谋划“垫资”实现住房保障

为实现102户贫困户的吃水和住房问题,郑建华与镇干部积极配合,改造自来水管道,让水质符合国家标准,村民吃上放心水。

贫困户房屋翻修资金是难点,郑建华和驻村工作队积极联系工程队,说服工程队垫资为贫困户翻建房屋。2017年,仅用3个月就完成贫困户危房改造总量的67%。到2018年底,除4户贫困户居住在子女家有安全住房外,永福村101户贫困户全部完成了危房改造。打羸了危房改造歼灭战。

此外,在脱贫攻坚工作推进过程中,永福村共新修和升级道路12多公里,受益群众1105户;修建2500平方米的鱼塘,5000平方米文化娱乐广场和200平方米活动室,健身器材完备;共打深井5口,眼,12个自然屯都可以吃上自来水,基础设施的改善,大大增强了村民的幸福感。

“贫带贫”模式开启红火事业

郑建华说,永福村土地贫瘠的现状,让他在琢磨扶贫产业时自动远离“土”,比如发展养殖业。从2018年开始,绥化人社局、安达市市场监管局和田家炳中学三家帮扶单位捐资16200元,对38户发放760只鹅雏,对41户发放鸡雏4000只,实现收益8800元。

余元,户均1100元左右,让小庭院成为村民增收宝库。2019年共有101户贫困户参与到庭院养殖增收产业中,预计年底户均可增收800元。2020年,他引进了麻团项目,初步与企业谈下了订单,预计可以让村民增收20万元。

为了让有劳动能力的贫困人口实现就业,郑建华鼓励村民参加绥化市就业创业培训之冬培训班,这两年通过提供信息、推荐岗位等方式,累计推动有劳动能力的贫困人口500